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▌ Брутен вътрешен  
продукт 

През първото тримесечие на 2022 г. 

растежът на БВП достигна 5% на го-

дишна база с положителен принос от 

вътрешното търсене. Потреблението 

на домакинствата нарасна с 6.4%, което 

представлява забавяне в сравнение с 

предходното тримесечие, тъй като по-

високата инфлация доведе до по-нисък 

растеж на реалния разполагаем доход 

на домакинствата. Инвестициите се по-

вишиха с 36.3% поради значителен по-

ложителен принос на изменението на 

запасите, докато инвестициите в осно-

вен капитал намаляха с 4.4%. Високият 

растеж на вътрешното търсене доведе 

до нарастване на вноса с 14.1%, докато 

растежът на износа на стоки и услуги се 

забави до 7.4%. 

Растежът на БДС бе 4.2% на годишна 

база. С най-голям принос за растежа бе 

преработващата промишленост, 

следвана от услугите, основно създа-

ване и разпространение на информа-

ция и търговия; транспорт; хотели-

ерство и ресторантьорство. БДС в 

добивна промишленост; производство 

и разпределение на електроенергия се 

увеличиха с над 20% за второ поредно 

тримесечие. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

През април бе наблюдавано известно 

забавяне на растежа на краткосроч-

ните показатели. Растежът на промиш-

леното производство бе 13.2% на го-

дишна база, като забавянето се дъл-

жеше най-вече на енергийните про-

дукти. Секторите със значителен при-

нос за повишаването на индекса на про-

изводството бяха производство на ме-

тални изделия, производство на на-

питки и облекло. Растежът на индустри-

алния оборот (49.3%) продължи да бъде 

движен от вътрешния оборот и основно 

от енергийните и хранителните про-

дукти. Индексът на строителната про-

дукция се понижи със 7.7% при намале-

ние както при сградното строителс-

тво, така и при гражданското/инженер-

ното строителство. Растежът на обо-

рота на дребно бе 5.7%, като се наблю-

даваше спад в търговията с хранителни 

продукти. 

През май показателите от наблюде-

нията на бизнеса и потребителите от-

четоха слабо понижение. Индикато-

рът за бизнес климата леко намаля (-

0.6) поради по-резервираните очаква-

ния на анкетираните за бизнес състоя-

нието на предприятията в строителст-

вото и търговията на дребно. 54% от ан-

кетираните в търговията на дребно 

очакват увеличение на продажните 

цени през следващите 3 месеца, което 

бе нарастване с почти 17 пр.п. в сравне-

ние с април. Потребителското доверие 

се понижи с 3 пункта, тъй като възгле-

дите на потребителите за тяхното бъ-

дещо финансово състояние и очаквани-

ята за общата икономическа ситуация 

се влошиха. 

▌ Пазар на труда 

През първото тримесечие на 2022 г. 

(според данните от СНС) заетостта в 

България регистрира годишен ръст 

от 1.6%. Броят на заетите достигна 

3 368.4 хил. д., което бе с под 1% по-

ниско спрямо броят на заетите преди 

пандемията (първото тримесечие на 

2020 г.). Ръстът на заетостта в страната 

се дължи изцяло на услугите, където 

всички икономически дейности (с изк-

лючение на финансови и застрахова-

телни) отчетоха годишен ръст на броя 

на работните си места. На практика 

всички дейности в услугите (с изключе-

ние на „Търговия, ремонт на автомо-

били и мотоциклети; транспорт, склади-

ране и пощи; хотелиерство и ресторан-

тьорство“) са възстановили заетостта 

си от периода преди COVID-19. 

▌ Производителност на 
труда 

От началото на 2022 г. производител-

ността на труда и доходите продължиха 

да се повишават ускорено, главно по 

линия на промишлеността. През пър-

вото тримесечие на 2022 г., реалната 

производителност на труда общо в ико-

номиката нарасна с 3.3% на годишна 

база, а в промишлеността – с 14%. От-

рицателни темпове бяха отчетени в 

строителството (-14.1%) и част от 

дейностите в сектора на услугите като 

недвижими имоти; спорт, култура и 

развлечения и професионални и адми-

нистративни дейности. 

През първите три месеца на годината, 

компенсацията на един нает се повиши 

с двуцифрен темп от 15% в номинално 

изражение. Ускорение на доходите се 

наблюдаваше в дейностите от сектор 

промишленост (24.4%). В строителс-

твото и услугите растежът на показа-

теля остана относително по-нисък 

(10.2% и 11.5%, съответно).  

Наблюдаваната възходяща тенденция 

на компенсацията на един нает над рас-

тежа на производителността на труда 

допринесе за увеличаване на номинал-

ните разходи за единица труд (НРТЕП) 

с 11.5% на годишна база. Динамиката 

на реалните разходи за труд на единица 

продукция обаче остана отрицателна (-

3.8%), в резултат от силния положите-

лен принос на по-високите цени върху 

номиналния растеж на брутната доба-

вена стойност. 

 Граф. 1   Приноси за растежа на БВП 

(пр.п., на год. база) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Приноси към растежа на  
промишленото производство 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на труд 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
*От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ 

 Граф. 4   Динамика на производителността на 
труда и компенсацията на един нает  

(%, изменение на год. база) 

 
Източник: НСИ, собств. изчисления 
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▌ Инфлация 

Месечната инфлация през май бе 

1.3% с положителен принос от 

всички подкомпоненти на индекса. 

Поскъпването при храни и безалко-

холни напитки се забави до 2% спрямо 

предходния месец, като отново допри-

несе с най-много за повишението на об-

щия индекс. Цените на преработените 

храни се повишиха с 3.5% през месеца, 

докато тези на непреработените спад-

наха с 2.3%. Енергийните стоки също 

имаха съществен принос, след като 

транспортните горива поскъпнаха с 

4.4% спрямо април, следвайки динами-

ката на петрола на международните па-

зари. Цената на природния газ също бе 

повишена с 11.3% през месеца. При ос-

таналите подкомпоненти на индекса, 

цените на неенергийните нехранителни 

стоки нараснаха с 0.7%, а тези на услу-

гите – с 0.6%. Поскъпването при транс-

портните услуги продължи като отраже-

ние на вторичните ефекти от по-скъпите 

транспортни горива. Единствено цените 

на пакетните почивки се понижиха през 

месеца – с 13.1%, докато услугите по 

настаняване и обществено хранене 

поскъпнаха – съответно с 3.2% и 1.9%. 

Годишният темп на инфлация се ус-

кори до 13.4%. За това допринесоха 

най-вече транспортните горива, след-

вани от преработените храни. Поскъп-

ването им на годишна база през май бе 

съответно 51.1% и 22.1%, като енер-

гийни и хранителни стоки продължават 

да формират над 70% от повишението 

на индекса на годишна база. Базисната 

инфлация се ускори до 9.7% спрямо 

май 2021 г. 

▌ Външен сектор 

През първо тримесечие по текущата 

сметка бе отчетен дефицит от 1.2% от 

прогнозния БВП, в сравнение с минима-

лен излишък от 0.1% година по-рано. 

Понижението бе резултат от по-голе-

мите отрицателни салда в търговията 

със стоки и първичен доход през пери-

ода. Същевременно, през март ръстът 

на износа на стоки (42.1% на годишна 

база) изпревари този на вноса (36% на 

годишна база), противоположно на тен-

денцията от предходните месеци. Уве-

личението се дължи на силния принос 

на износа на зърнени храни, петролни 

продукти и електроенергия, както и на 

благородни метали. Изплащането на 

инвестиционен доход към нерезиденти 

продължи да бъде основният двигател 

на нарастващия дефицит на първичен 

доход през март. При услугите, възста-

новяването на пътуванията на чуж-

денци в страната се ускори през триме-

сечието и през март както постъплени-

ята, така и броят на посещенията надх-

върлиха нивото си отпреди пандеми-

ята. 

Брутният външен дълг възлезе на 

54% от прогнозния БВП в края на 

първото тримесечие, намалявайки 

както спрямо предходния месец, така 

и спрямо същия период на 2021 г. Ди-

намиката се дължеше на погасено в 

края на месеца задължение в размер на 

2.4 млрд. лв. по седемгодишни дър-

жавни еврооблигации, емитирани на 

международните капиталови пазари. 

▌ Финансов сектор 

Кредитът за частния сектор през ап-

рил запази темпа си на растеж от м. 

март от 10.7% на годишна база. Това 

развитие се дължеше на слабо заба-

вяне на нарастването на кредитите за 

нефинансови предприятия, и на леко 

ускорение на кредита за домакинст-

вата. В същото време, кредитът за фи-

нансови компании намаля с 4.1% 

спрямо предходния месец. Кредитът за 

нефинансовите предприятия нарасна 

със 7.7% на годишна база при 7.9% в 

края на март. В съпоставка с година по-

рано, нефинансовите компании продъл-

жиха да търсят повече средства под 

формата на овърдрафт, който беше с 

16.5% повече. Годишният растеж на 

кредитите на домакинствата достигна 

14.2% при 14.1% в края на март. Търсе-

нето на кредити за потребление и по-

купка на жилища продължи да бъде ви-

соко, те нараснаха с двуцифрени тем-

пове, съответно с 11.9% и 18.1% на го-

дишна база. 

Посоката на лихвените проценти по но-

вите кредити за нефинансови компании 

и домакинства не се промени през ме-

сеца. Среднопретегленият лихвен 

процент по новите кредити за нефинан-

сови предприятия продължи да се пони-

жава с 14 б.т. спрямо предходния месец 

до 2.24%, докато този по потребителс-

ките и по жилищните кредити остана 

близо до нивото си от март. Среднопре-

теглената възвръщаемост на новите 

срочни депозити на НФП и домакинства 

се повиши и беше близо до нула. Това 

се дължеше както на по-малко отрица-

телната възвръщаемост на новите 

срочни депозити на НФП, и на повише-

нието на тази по новите срочни депо-

зити на домакинствата с 2 б.т. По вид 

валута обаче претеглената цена по но-

вите депозити на фирми в лева про-

дължи да намалява (с 20 б.т.), докато 

тази по новите срочни депозити на до-

макинствата се повиши с 3 б.т. 

▌ Фискален сектор 

Положителното салдото по Консолиди-

раната фискална програма се увеличи 

до 882.5 млн. лв. или 0.6% от прогноз-

ния БВП към края на април. Нарастване 

бе отчетено както спрямо предходния 

месец (0.2% от БВП), така и спрямо съ-

щия период на предходната година 

(0.1% от БВП). Запази се тенденцията 

на изпреварващ темп на повишение на 

приходите (6.4% на годишна база) 

спрямо разходите (2.2%). Основен при-

нос имаха данъчните постъпления и по-

конкретно  косвените данъци, с ръст от 

15.2% на годишна база. Последното се 

дължеше на по-високи приходи от ДДС 

от внос, чийто ръст продължи да се ус-

корява до 58.7%, повлиян както от по-

високите цени, така и от по-големите ко-

личества стоки. Социалните и здрав-

ните вноски също подкрепиха увеличе-

нието на данъчните приходи, нараст-

вайки със 7.6%. За първи път от нача-

лото на годината повишение бе отче-

тено и при преките данъци, в резултат 

от нарастване на постъпленията от кор-

поративен данък, докато постъплени-

ята от данъка върху доходите на физи-

ческите лица продължиха да намаляват 

поради по-високия размер на данъч-

ните облекчения за отглеждане на 

деца. Растежът на общите разходи се 

увеличи до 2.2% спрямо април 2021 г., 

движен от субсидии към предприятията 

и социалните разходи. Капиталовите 

разходи и разходите за текуща под-

дръжка се понижиха, съответно с 21.6% 

и 2.1%. 

Съотношението на консолидирания 

държавен дълг към БВП достигна 

21.8% към края на април, което предс-

тавляваше минимално повишение 

спрямо предходния месец в резултат от 

нарастване на вътрешния дълг. Дългът 

намаля в сравнение с година по-рано, 

след като през март беше погасено за-

дължение в размер на 2.4 млрд. лв. по 

седемгодишни еврооблигации, емити-

рани на международните капиталови 

пазари. 

 Граф. 5   Приноси по основни  
компоненти на ХИПЦ 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: Евростат, собств. изчисления 

 Граф. 6   Приходи и брой пътувания на  
чужденци 

(в %, спрямо съответния месец на 2019 г.) 

 
Източник: БНБ, НСИ, МФ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %)                                       (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
данъчните приходи по КФП 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в .xlsx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 

БВП растеж, % 4.0 -4.4 4.2 0.2 6.5 3.9 5.6 5.0              

Потребление растеж, %  5.1 1.5 7.0 5.6 7.3 7.7 7.3 5.0              

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  4.5 0.6 -11.0 -6.1 -4.8 -14.4 -15.5 -4.4              

Износ растеж, %  4.0 -12.1 9.9 -2.0 22.0 7.9 13.8 7.4              

Внос растеж, %  5.2 -5.4 12.2 4.6 21.8 12.5 10.9 14.1              

Селско стопанство растеж, %  4.1 -3.3 6.1 -11.5 4.2 6.9 18.7 4.7              

Индустрия без строителство растеж, %  -0.7 -9.5 9.4 3.3 13.4 7.3 13.4 13.0              

Строителство растеж, %  3.7 -1.0 -7.8 -16.6 -1.3 -6.6 -9.0 -14.0              

Услуги растеж, %  5.1 -3.3 2.6 -0.5 2.7 1.8 5.6 2.3              

Корективи растеж, %  6.1 -3.7 7.7 5.9 17.5 9.3 -0.4 10.5              

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 

Промишлено производство растеж, %  0.5 -5.9 8.9 -1.0 16.0 9.3 12.0 17.4 14.9 10.1 6.8 11.9 9.5 7.7 15.0 13.4 17.3 14.8 19.7 13.2  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.2 -7.3 31.4 6.9 35.6 32.5 51.1 62.3 37.6 25.7 26.6 36.8 34.6 41.0 51.8 60.2 59.5 57.1 69.0 49.3  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  2.2 -6.1 37.5 5.3 31.7 41.7 69.6 79.0 29.0 28.8 30.6 45.2 49.7 60.0 68.8 79.0 72.1 72.2 91.0 64.8  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  4.6 -8.9 23.2 9.1 41.0 20.4 25.0 40.2 49.8 22.0 21.1 25.2 15.7 16.2 28.3 30.9 40.7 37.9 41.8 29.3  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  5.6 2.2 12.2 3.6 24.3 13.8 8.3 9.1 24.3 23.1 20.5 12.4 8.9 8.0 6.9 9.9 11.1 6.6 9.6 5.7  

Строителна продукция растеж, %  3.9 -5.4 2.6 -0.2 8.3 1.1 1.6 3.1 1.9 4.7 -2.1 4.5 1.4 -4.6 6.1 4.2 3.5 3.7 2.4 -7.7  

Общ бизнес климат баланс 27.9 9.0 17.5 12.8 21.4 20.5 15.2 17.0 26.9 22.9 22.8 20.5 18.1 15.8 13.6 16.2 17.7 19.1 14.3 18.5 17.8 

  Промишленост баланс 24.7 11.9 19.1 19.0 23.2 18.6 15.5 18.1 29.7 21.3 19.9 18.4 17.5 13.6 16.8 16.1 18.7 21.4 14.3 18.9 18.1 

  Търговия на дребно баланс 42.7 18.2 27.1 19.3 31.3 33.4 24.4 25.0 36.3 36.9 38.1 32.4 29.8 28.4 20.0 24.9 26.7 28.0 20.2 30.8 28.6 

  Строителство баланс 30.8 15.0 19.9 14.9 24.2 23.5 17.0 18.6 30.9 24.4 25.4 26.1 18.8 18.6 14.5 17.8 19.0 18.4 18.5 15.9 12.3 

  Услуги баланс 16.8 -12.1 2.2 -8.2 5.2 8.3 3.5 5.3 7.7 10.4 10.9 7.2 6.8 4.7 0.0 5.9 5.3 6.4 4.3 7.8 12.1 

Доверие на потребителите баланс -24.2 -28.8 -22.8 -28.3 -20.2 -18.7 -24.0 -23.2 -22.2 -18.4 -16.5 -19.1 -20.6 -24.9 -25.7 -21.3 -19.2 -20.6 -29.7 -29.2 -32.2 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 56.6 55.5 55.3 54.9 55.2 55.9 55.1 55.4               

Коефициент на заетост (15+) % 54.2 52.7 52.3 51.4 52.1 53.4 52.6 52.7               

Заетост (СНС) растеж, % 0.3 -2.3 0.2 -2.5 0.1 1.9 1.2 1.6               

Безработица (НРС) (15+) % 4.2 5.1 5.3 6.3 5.6 4.6 4.5 4.9               

Безработица (АЗ) % 5.6 7.4 5.5 6.8 5.7 4.9 4.8 4.9 5.7 5.2 5.0 4.9 4.7 4.7 4.8 4.8 4.9 4.9 4.7 4.6 4.5 

Номинална работна заплата растеж, % 10.6 9.7 11.5 11.0 14.1 10.7 12.2 9.0 14.8 11.1 10.5 11.2 10.5 9.6 12.6 14.2 7.7 8.0 11.2   

Реална работна заплата3 растеж, % 7.9 8.4 8.5 10.8 11.6 7.6 5.8 0.1 12.2 8.5 7.3 7.3 5.4 4.2 5.9 7.1 0.0 -0.4 0.6   

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.7 -2.1 4.0 2.7 6.4 1.9 4.3 3.3               

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % -2.0 5.1 -0.8 1.4 -2.5 1.2 -2.5 -3.8               

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 3.1 9.5 5.4 5.9 3.0 7.9 5.0 11.3               

—ИНФЛАЦИЯ   2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 

Индекс на потребителските цени растеж, % 3.1 1.7 3.3 0.0 2.4 3.8 7.0 10.5 2.5 2.7 3.0 3.7 4.8 6.0 7.3 7.8 9.2 10.0 12.4 14.4 15.6 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.5 1.2 2.8 0.2 2.2 2.9 6.0 8.9 2.3 2.4 2.2 2.5 4.0 5.2 6.3 6.6 7.7 8.4 10.5 12.1 13.4 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 3.8 -0.2 14.9 1.5 8.6 16.4 33.1 42.5 8.9 9.9 11.9 17.2 20.3 25.2 35.4 38.6 42.0 40.5 45.2 49.8  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 2.0 -4.5 16.0 6.7 17.4 18.3 21.7 20.3 19.7 18.0 16.4 19.0 19.5 22.4 24.0 18.7 18.5 19.8 22.7 25.8  

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 03'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 

Приходи и помощи млн. лв. 44 049 44 318 52 369 11 350 24 761 37 842 52 369 12 384 20 476 24 759 29 253 33 484 37 840 42 134 47 779 52 340 4 321 8 009 12 383 17 789  

Общо разходи млн. лв. 45 200 47 851 56 253 11 976 24 645 36 778 56 253 12 089 20 616 24 641 28 548 32 603 36 772 41 406 47 141 56 250 3 283 7 296 12 085 16 907  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 193 1 295 1 681 479 797 1 094 1 681 402 683 797 863 972 1 094 1 228 1 547 1 681 133 296 402 535  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -1 151 -3 533 -3 885 -626 116 1 064 -3 885 295 -141 118 705 881 1 068 728 639 -3 910 937 713 298 883  

  % от БВП -1.0 -2.9 -2.9 -0.5 0.1 0.8 -2.9 0.2 -0.1 0.1 0.5 0.7 0.8 0.5 0.5 -2.9 0.6 0.5 0.2 0.6  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 755 29 164 33 156 29 655 30 555 30 731 33 156 31 667 30 545 30 555 30 252 30 251 30 731 31 713 33 149 33 156 33 159 33 154 31 667 32 147  

  % от БВП 19.7 24.3 25.0 22.3 23.0 23.2 25.0 21.0 23.0 23.0 22.8 22.8 23.2 23.9 25.0 25.0 22.0 22.0 21.0 21.4  

Фискален резерв млн. лв. 8 768 8 645 10 750 7 904 9 300 10 119 10 750 7 459 9 341 9 300 9 329 9 450 10 119 10 997 12 845 10 750 11 064 9 909 7 459 9 444  

  % от БВП 7.3 7.2 8.1 6.0 7.0 7.6 8.1 5.0 7.0 7.0 7.0 7.1 7.6 8.3 9.7 8.1 7.4 6.6 5.0 6.3  

https://www.minfin.bg/bg/870


© Министерство на финансите, 2022 г. Дирекция "Икономическа и финансова политика"  София 1000, ул. "Г. С. Раковски" 102   https://www.minfin.bg/bg/870   secretary.evp@minfin.bg 
 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 

Международни резерви млн. евро 24 836 30 848 34 597 28 680 29 711 32 463 34 597 33 020 27 741 29 711 28 929 30 247 32 463 30 870 31 654 34 597 30 723 31 036 33 020 31 713 32 106 

Покритие на паричната база  % 149.6 137.7 141.6 136.9 140.1 144.9 141.6 135.6 143.3 140.1 142.3 147.6 144.9 150.8 158.1 141.6 149.4 148.4 135.6 143 142 

Покритие на вноса месеци 8.0 11.1 9.8 10.1 9.6 9.9 9.8 8.7 9.2 9.6 9.1 9.3 9.9 9.2 9.2 9.8 8.5 8.3 8.7   

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 175.4 214.0 220.5 193.4 198.3 221.2 220.5 208.9 188.4 198.3 191.1 207.5 221.2 209.8 208.9 220.5 202.8 198.1 208.9   

Паричен агрегат М1 растеж, % 15.5 35.8 16.5 18.0 17.5 20.1 16.5 18.6 17.0 17.5 19.8 20.7 20.1 19.7 17.6 16.5 16.2 16.9 18.6 18.9  

Паричен агрегат М3 растеж, % 9.9 10.9 10.7 13.6 13.0 13.3 10.7 10.7 12.7 13.0 13.4 13.6 13.3 12.7 10.8 10.7 10.0 9.9 10.7 10.8  

Депозити растеж, % 9.8 10.6 9.6 13.1 12.0 12.3 9.6 9.9 11.8 12.0 12.3 12.5 12.3 11.7 9.5 9.6 8.9 8.8 9.9 10.1  

Кредит към частния сектор5 растеж, % 9.3 4.4 8.7 4.6 6.4 7.6 8.7 10.7 6.4 6.4 7.2 7.5 7.6 7.9 8.2 8.7 8.5 9.7 10.7 10.7  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.9 3.0 4.6 2.7 3.2 4.1 4.6 7.9 4.0 3.2 4.5 4.2 4.1 4.4 4.1 4.6 4.8 6.6 7.9 7.7  

Кредит за домакинствата5 растеж, % 9.5 6.6 13.4 7.1 10.4 11.8 13.4 14.1 9.7 10.4 10.8 11.5 11.8 12.1 12.5 13.4 13.6 13.8 14.1 14.2  

Лихвен процент по кредити5,6 % 4.3 3.7 3.9 3.9 3.9 4.0 3.7 3.8 4.0 4.0 4.0 3.8 4.1 3.8 3.7 3.5 4.0 3.8 3.8 3.7  

Лихвен процент по депозити7 % 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 -0.1 0.0  

ГПР8, потребителски кредити % 10.0 9.4 8.5 8.3 8.2 8.9 8.7 8.4 8.1 8.3 9.0 8.9 8.9 8.7 8.5 9.0 8.8 8.2 8.2 8.3  

ГПР8, жилищни кредити % 3.5 3.2 3.0 3.1 3.0 3.0 2.9 2.9 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7410 1.5939 1.7269 1.6681 1.6458 1.6891 1.7269 1.7619 1.6030 1.6458 1.6448 1.6527 1.6891 1.6795 1.7212 1.7269 1.7532 1.7464 1.7619 1.8556 1.8257 

  средно за периода 1.7470 1.7163 1.6538 1.6228 1.6229 1.6593 1.7100 1.7430 1.6084 1.6237 1.6544 1.6615 1.6621 1.6859 1.7137 1.7306 1.7290 1.7245 1.7755 1.8065 1.8498 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 37 716 39 813 41 965 39 054 39 849 41 473 41 965   39 599 39 849 40 806 41 235 41 473 41 504 42 013 41 965 41 539 41 869 41 542   

  % от БВП 61.6 64.9 61.8 57.5 58.7 61.1 61.8   58.3 58.7 60.1 60.7 61.1 61.1 61.9 61.8 54.0 54.4 54.0   

Държавно управление % от БВП 9.8 13.1 12.2 11.6 12.3 12.2 12.2   12.3 12.3 12.3 12.4 12.2 12.1 12.1 12.2 10.7 10.4 9.8   

Централна банка % от БВП 1.5 1.3 2.9 1.2 1.2 2.8 2.9  1.2 1.2 1.2 2.8 2.8 2.8 3.1 2.9 2.5 2.5 2.5   

Банки % от БВП 7.7 7.3 7.3 6.4 6.2 6.5 7.3   6.2 6.2 6.5 6.5 6.5 6.8 7.0 7.3 6.3 6.8 6.6   

Други сектори % от БВП 20.8 20.0 18.9 17.8 18.3 18.7 18.9   18.3 18.4 19.4 18.5 18.7 18.8 18.9 18.9 16.4 16.4 16.5   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 21.8 23.2 20.5 20.5 20.6 20.9 20.5   20.4 20.6 20.7 20.7 20.9 20.7 20.8 20.5 18.1 18.3 18.6   

Нетен външен дълг % от БВП -21.6 -25.5 -29.2 -25.8 -27.3 -30.2 -29.2    -27.3   -30.2   -29.2       

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 37.5 36.2 37.4 38.0 37.6 35.4 37.4  37.2 37.6 37.1 35.4 35.4 35.4 36.1 37.4 36.5 37.4 38.1   

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2019 2020 2021 I'21 II'21 III'21 IV'21 I'22 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 

Текуща сметка млн. евро 1 148 -41 -271 35 207 830 -1 344  -112 232 362 380 88 -195 -505 -644 -618 19 -347   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.9 -0.1 -0.4 -0.3 -0.5 0.4 -0.4  -0.6 -0.5 -0.3 0.1 0.4 0.6 0.3 -0.4 -1.1 -1.5 -1.6   

   Търговски баланс млн. евро -2 908 -1 941 -3 296 -513 -633 -669 -1 481  -355 -274 -174 -261 -234 -307 -591 -583 -584 -358 -245   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.7 -3.2 -4.9 -3.3 -3.9 -4.2 -4.9  -3.5 -3.7 -3.8 -4.0 -4.0 -4.0 -4.4 -4.9 -4.9 -5.2 -5.2   

         Износ, f.o.b. млн. евро 29 119 27 272 34 278 7 848 8 415 8 777 9 238  2 586 2 871 2 938 2 825 3 014 3 083 3 118 3 037 3 047 3 445 4 181   

  растеж, % 5.0 -6.3 25.7 9.6 40.3 26.5 28.7  36.5 31.4 21.7 35.0 24.0 24.5 26.6 35.7 28.0 36.4 42.1   

         Внос, f.o.b. млн. евро 32 028 29 213 37 573 8 361 9 047 9 446 10 720  2 941 3 144 3 112 3 086 3 248 3 391 3 709 3 620 3 631 3 803 4 426   

  растеж, % 5.2 -8.8 28.6 10.6 45.9 28.3 32.4  50.2 34.6 25.5 36.9 23.6 22.0 33.4 42.8 47.4 43.8 36.0   

   Услуги млн. евро 4894 3089 4494 750 1 072 1 672 1 000  336 426 618 671 383 403 308 288 293 265 307   

   Първичен доход млн. евро -2612 -2120 -2210 -505 -541 -381 -783  -184 -163 -132 -128 -121 -252 -275 -256 -307 -308 -412   

   Вторичен доход млн. евро 1773 930 741 304 309 207 -80  90 243 51 97 60 -39 52 -93 -21 420 3   

Капиталова сметка млн. евро 892 947 491 228 217 120 -74  133 75 88 10 23 -6 30 -98 -78 -155 -161   

Финансова сметка млн. евро 2 966 -3 309 -255 3 540 -350 -697 -2 748  -293 -1 647 1 815 -360 -2 153 1 282 -981 -3 049 3 579 -501 -1 804   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -1 238 -2 785 -1 139 -202 -307 -360 -270  -82 -292 -236 24 -147 -142 -178 50 -571 -325 -104   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 607 765 2 304 1 269 318 270 446  -267 370 -250 410 110 -43 169 320 271 -72 383   

    Други инвестиции нето млн. евро 2 623 -1 276 -1 321 2 436 -221 -570 -2 966  111 -1 690 2 305 -788 -2 087 1 441 -987 -3 420 3 903 -109 -2 112   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро -559 5 794 3 606 -2 034 997 2 685 1 957  392 2 059 -884 1 317 2 252 -1 617 647 2 927 -3 886 200 1 929   

Забележка::  
"* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2019 г. - 120 395.2 млн. лв., 2020 г. - 119 951.1 млн. лв., както и предварителни данни за 2021 г. -  132 744.3 млн. лв. и прогнозни данни за 2022 г. - 150 493.6 млн. лв. 
 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. - август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. - май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност; 
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция."  . 
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